

Дело его жизни

Аркадий Иосифович Полторак родился в 1916 г. в Одессе. Его молодые годы совпали с тем периодом в истории нашей страны, когда молодежь была охвачена энтузиазмом, жадной активной деятельностью, стремлением ко всему новому.

После учебы в школе окончил рабфак, работал в совхозе трактористом, а затем в городе, в рабоче-крестьянской инспекции. В 1935 г. был направлен в Москву на учебу на курсы счетных работников в Народный комиссариат по иностранным делам. По окончании курсов работал в аппарате Наркоминдела. Одновременно учился во Всесоюзном заочном юридическом институте.

В 1939 г. был призван в армию. С первых же дней войны служил в действующей армии. Был членом военного трибунала, а затем его председателем. Участвовал в боях на Западном и Северо-Западном фронтах, неоднократно награждался орденами и медалями.

По окончании войны был направлен в Нюрнберг для участия в работе Международного военного трибунала руководителем секретариата советской делегации. Был ответственным за подготовку документов, предлагаемых в качестве доказательств советскими юристами, за работу переводчиков, ведение протокольных записей, подготовку документов процесса к изданию.

На процессе вел личный дневник, куда заносил свои наблюдения и впечатления обо всем, что происходило в Нюрнберге, о беседах и встречах со многими выдающимися людьми, приезжавшими на процесс из нашей страны и из многих зарубежных стран, с которыми впоследствии сложились дружеские отношения. Среди них были академики А. Трайнин, Орбели, писатели И. Эренбург, Б. Полевой, В. Вишневский, Л.Р. Шейнин, кинематографист Р. Кармен, фотокорреспондент Е. Халдей и т. д.

После окончания процесса работал в Военно-юридической академии, Институте государства и права АН СССР, где подготовил и защитил докторскую диссертацию "Нюрнбергский процесс. Основные правовые проблемы". Подготовил и издал научную монографию, на которую и поныне ссылаются исследователи в области международного права и международных отношений.

Теме Нюрнберга брат посвящал многие работы не только научного характера.

Как к участнику процесса к нему на протяжении многих лет обращались газетчики, работники радио и телевидения с просьбами поделиться своими воспоминаниями о процессе, и он делал это с большим удовольствием, совершенствуя свои литературные способности и дар публициста.

В 1961 году вышли в свет его мемуары "Нюрнбергский эпилог", в которых он в яркой публицистической манере рассказал о процессе. Книга была переведена и издана на 12 языках, в том числе на английском, немецком, французском, украинском, чешском, польском,

латышском, армянском, грузинском. Рецензии на книгу печатались во многих периодических изданиях, в том числе в газетах "Черноморська комуна", "Большевицкое знамя".

Его приглашали для участия во многих международных съездах, конференциях, симпозиумах. Он стал экспертом по вопросам военных преступлений и преступлений против человечности, вопросам фашистской идеологии.

Военную миссию по борьбе с зарождающимся фашизмом в Индии он выполнил будучи участником международной конференции по борьбе с фашистской идеологией в период кампании по выборам президента страны, которая была созвана лидером партии Индийский национальный конгресс Индиры Ганди.

Еще более сложную задачу предстояло решать в Анголе в годы гражданской войны и борьбы за независимость страны, когда правительство во главе с Аугустиньо Нето готовилось организовать военный трибунал для суда над английскими и американскими наемниками, которые сражались на стороне "мятежников" против Народной Республики Анголы. Будучи консультантом правительства Анголы, он употребил свои усилия для предотвращения такого судебного процесса как принципиально не соответствующего духу законов и обычаев войны, утвердившихся в международном праве со времени Нюрнбергского процесса.

Позиция А.И. Полторака была неуютной кубинским "добровольцам", которыми была наводнена страна в годы гражданской войны в Анголе. За ним была установлена слежка, которая должна была привести к устранению "неуютного" советника правительства А. Нето. По указанию МИДа СССР тайно, на военном истребителе, брат был вывезен с территории Анголы. Его деятельность в конце концов привела к провалу идеи о судебном процессе.

Многие печатные работы А.И. Полторака актуальны в наши дни.

В годовщину 60-летия вынесения приговора Международного военного трибунала главным немецким военным преступником в Нюрнберге хотелось бы вспомнить о замечательной работе А.И. Полторака отрывком из его книги "Нюрнбергский эпилог".

Давид ПОЛТОРАК
Москва

Аркадий ПОЛТОРАК

Суд народов Дорога на Нюрнберг

Июль 1945 года. Дивизия, в которой я служил председателем трибунала, возвращается из-под Праги в родные места. На этот раз путь был легким — солдаты спешили домой.